

Üdvözet az Olvasónak!

Valamely diszciplína „beérésének”, intézményesedésének fontos jele, ha szakdolgozatok, doktori értekezések születnek az adott területen. Az információs társadalom, az internet, az információs és kommunikációs technológiák a kilencvenes évek óta egyre népszerűbb témák a szakdolgozatót író diákok körében. Ez a tudományos térnyerés párhuzamosan zajlik azzal a folyamattal, ahogy az informatika egyre inkább a társadalom, a gazdaság és a politika integráns részévé válik, és az élet minden területén éreztetni kezdi a hatását. Kézenfekvő tehát, hogy amikor egy diák témát keres a szakdolgozatához, és valami új, érdekes és izgalmas jelenséggel kíván foglalkozni, ami a saját életében is meghatározó szerepet játszhat, akkor az informatikára esik a választása. Mindennek az eredményeként számos tudományterületről, különböző elméleti és módszertani háttérrel lényegében ugyanazt a témát dolgozzák fel a diákok, a „következményeként” pedig olyan munkák születnek, amelyek közérdeklődésre is számot tarthatnak.

Ebből már minden bizonnyal kitalálta az Olvasó, hogy ezt a számunkat diákok dolgozataival „töltöttük meg” – mégpedig doktori értekezések téziseivel. Az itt közölt írások az elmúlt években az információs társadalom tárgyában Magyarországon született doktori munkák rövid összefoglalásai.

Az első cikkben *Juhász Lilla* érdekes gondolati utazásra hív minket: szakértő kalauzolásával Marxot, aki az ipari társadalom szülötte volt, napjainkban is aktuális kérdéseket felvető szerzőként ismerhetjük meg, amikor az informatika kapcsán gondolkodunk el a társadalmi változásokról. *Nagy Réka* a digitális szakadékot vizsgálja korosztályos metszetben: a digitális egyenlőtlenségek vajon a fiatalabb generációk körében is éreztetik-e hatásukat, vagy várható, hogy ezek a különbségek idővel el fognak tűnni? *Urbán Ágnes* a média átalakulását vonja górcső alá, és azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy az új médiaszolgáltatások hogyan terjednek el, és hogyan válnak mindennapjaink részeivé. *Dippold Péter* a könyvtártudomány szempontjából vizsgálja azt a kihívást, amit az internet jelent a nemzeti bibliográfiák számára: például lehetséges-e leltárba venni az interneten fellelhető valamennyi dokumentumot? *Keszi Roland* szervezetszociológiai értekezésében egy új, egyre inkább terjedő atipikus munkavégzési forma, a távmunka esélyeit elemzi nemzetközi összehasonlításban. Végül *László Gábor* a közigazgatási szoftverek világába vezet el az olvasókat.

Az említett cikkek mellett már megszokott módon jelentkezik *Kutatási jelentés* című rovatunk, amelyben ezúttal a szociális szolgáltatók informatikai eszközökkel való ellátottságáról tájékoztatjuk Olvasóinkat. Két konferenciabeszámolót is közreadunk, mindkettő a *web 2.0* világának kurrens kérdéseit boncolgatja. *Schneider Henrik* a „Globális Hangok” csúcskonferenciájáról számol be, *Holczer Márton* pedig a közelmúltban megrendezett Web 2.2 szimpóziumon járt. *Szemle* rovatunkban nemrégiben publikált izgalmas idegen nyelvű cikkeket ajánlunk az érdeklődők figyelmébe.

Jó olvasást!

Pintér Róbert
főszerkesztő